



烟台核酸检测争分夺秒,虽是深夜,但采样点工作人员仍在坚守岗位。

18天坚守,彰显“速度”与“温情”

烟台全域低风险背后既有与时间赛跑的紧张,又有全民行动共抗疫情的感动

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 梁莹莹

速度—— 争取第一时间 战疫公开透明

第一时间发布确诊信息、行动轨迹,第一时间找出美容院顾客群……第一时间,分秒必争,没有最快,只有更快。这是烟台战疫的速度!

与应急处置同步进行的,还有信息发布,速度之快,发布之密,前所未有。

8月22日,烟台市民的手机上照例收到一条来自“烟台疫情防控指挥部”的防疫公益短信,提醒市民朋友:“德尔塔”变异毒株感染性强、传播速度快,疫情防控时刻不能放松。

自8月4日起,烟台市民已经习惯了这样的温馨提醒。记者梳理短信内容发现,短信几乎是烟台战疫历程的缩影:从最初的紧急提醒,到全员核酸检测,再到疫情防控常态化,以及烟台全域低风险后的日常防护。

其实,不仅是短信提醒,这几天,烟台市民亮码的时候心里也踏实了很多,因为健康码里的“*”不见了,“*”代表生活的区域内有中风险或者高风险区域。

18天的抗疫,烟台市委市政府就是这样一手抓应急处置,一手抓信息发布。

在信息公开方面,透明、及时、权威的发布,让市民吃了定心丸。从8月1日到8月13日,13天时间里9场新闻发布会密集召开,这样的频次和密度,以前从未出现,这也让发布会成为凝聚全民抗疫共识的主阵地。

发布会会场有“料”,干货满满。从通报最新疫情信息、公布确诊病例详细活动轨迹、解读防控措施,到社会热点,再到回应关系市民生活的交通运输、物资储备情况……发布会的服务性和社会功能得到了很好的体现,为信息公开“打了个样儿”。

各政府部门对发布会高度重视,烟台市委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组副组长、市委常委、副市长张代令参加了3场新闻发布会。市卫健委、疾控中心、发改委、商务局、交通运输局、大数据局等均亮相发布会。9场发布会几乎每一场都开放提问环节,共回应提问35个,发布会也吸引了众多媒体关注。

从7月31日烟台确诊首例关联南京禄口机场病例,到8月18日烟台全域为低风险地区,18天里,烟台经历了一场令人难忘的战疫历程。18天里,既有与时间赛跑的紧张,又有全民行动共抗疫情的感动。烟台交上的这份战疫答卷,兼有速度与效率,更有温情与力量。

▶8月3日,烟台海阳新元广场采样点为市民搭建起265个帐篷遮阳。壹粉于凯洋 摄

效率—— 社会治理赋能 有序有力灭疫情

全员核酸检测,成为烟台此次战疫的重要节点,烈日焦阳下、披星戴月中,昼夜不停歇,一个个难忘的瞬间注定会成为烟台人的永恒记忆。

8月3日,烟台市启动第一轮全员核酸检测,48小时完成五个主城区第一轮全员核酸检测采样。5天5夜后,完成两轮1300万人次核酸检测,结果全部为阴性。全员核酸检测,速度之快,效率之高被市民广为点赞,而快速、高效的背后则是扎实的社会治理经验在赋能。

烟台市大数据局党组成员、副局长孙义平介绍,为全力支持疫情防控工作,大数据局超前介入、提前开发了全员核酸检测大数据平台。8月3日,启动主城区全员核酸检测工作,同步紧急启用了这个平台。

犹记得那个争分夺秒的48小时。凌晨时分,城市的各个采集点,盏盏明灯点亮夜空,核酸检测现场秩序井然,身着各色衣服的人群各司其职,快速高效地推进工作。

科学防控、科学决策、科学诊疗,是战胜疫情的最有力武器。本次烟台战疫还打了一场漂亮的科技战,政府依托信息技术创新治理模式,重构治理流程,积累了有益的经验。

为保障平台平稳高效运行,烟台组织技术支持单位东方电子集团组建了28人的技术保障团队,每天吃住在现场,白天做好运维保障,晚上有针对性地进行系统优化升级;组建了16人的现场支持团队,分组对各区市采样现



场进行巡回技术指导,问题排查和现场培训。日最高采集超过220万人次,高峰期每小时采集40万人次,全力保障了烟台市两轮全员核酸检测的信息采集工作。

这样的检测效率还来自于应急保障。去年11月,烟台市委指挥部就制定了《烟台市全员核酸检测工作预案》,按照5日内完成全市700多万人口全员核酸检测标准,储备了核酸采样人员4394人,并全部完成业务培训。同时,烟台市还提前储备一批防护服、试剂、耗材及电脑、扫码枪、身份证读卡器、激光打印机、条形码打印机、体温测量仪器等信息化设备。

除了核酸检测现场,在烟台的进出门户也充分发挥了大数据的作用。烟台市公路中心研发人员经过24小时连续奋战,研发完成“来烟返烟人员信息查验程序”,为烟台抗疫提供技术支持。截至8月19日9时,司乘人员累计填报33393人次,查验25317人次,实现快速登记来返烟人员信息。

力量—— 那些难忘面孔 凝聚战疫合力

战疫18天,这份来之不易的阻击战成果背后,是成千上万奋战在一线的医务工作者、基层工作人员和志愿者的默默付出。

半个多月来,烟台市广大医护人员、检测人员、人民警察、村居社区工作者、志愿者等无数无名英雄,逆行出征,顶烈日,战酷暑,出色完成了全员核酸检测任务和社区防控工作,涌现出了一大批优秀典型和感人事迹。他们拼尽了全力,泡白的手,脸上的压痕,肿胀的双脚,防护衣里拧出的汗水,是他们的军功章!

凌晨4点,在芝罘区妇幼保健

院检验科的储物间里,连续21小时接收核酸检测样本工作后,身体与精神双重疲惫的刘娟被人发现蜷缩在纸壳箱里睡着了。看到她睡得那么香,拍下照片的同事都不忍心打扰她。

作为基层社区的“大管家”,烟台市芝罘区毓璜顶街道大海阳社区党委书记、居委会主任冷晓燕,在全员核酸检测现场忙得连轴转。有人劝她回去歇歇,她却说:“哪怕累了,我躺也要在现场躺。”

蓬莱中医医院脑二科护士季莹果断推迟婚礼,第一时间投身核酸采样一线,被称为最美“逃跑新娘”。她说:“干这个工作就要承担起这个责任”。

“每天从凌晨5点,一直到晚上12点,我都必须守在现场。作为人民警察,就应该冲锋在前,为群众撑起安全保护伞。”海阳民警王萌因在烈日下长时间执勤而得了一张洗不掉的“证书”——晒出了“口罩脸”。

当你觉得“00后”还需守护的时候,他们已然成长为一线志愿者中的“青春力量”。2000年出生的焦先慧在一线负责帮忙搬运防疫物资、搭建检测帐篷。因为长时间工作加上高温炎热,她晕倒在核酸检测点,被紧急送医。身体好转后她又不顾反对重新参加到志愿服务中。

他们并不是个例。卸不下的“白衣战甲”,离不下的“社区战场”,洗不掉的“口罩证书”……烟台市卫健委党组成员王春雷说,“18天里,8400多名公安干警、8200多名社区工作者、29000多名志愿者日夜奋战在一线。”

温情—— 上下同欲者胜 文明城市有底蕴

从白衣战士到红色马甲,万众一心,18天坚守换来全域低风险。在疫情这场大考中,没有配角,每个人都是亲历者。危难之时,连续六次获评“全国文明城市”的烟台,从来不缺相互扶持的温暖支援,上下一心护人民健康,守烟台无恙,展现了城市大爱。

8月18日18时,在烟台开发区海信天山郡小区等小区解封的那一刻,居民们手拿小红旗一片欢腾。“很感谢政府社区这些日子的付出。”小区业主汪先生说,小区封闭期间,生活物资得到了很好的保障,虽然被隔离在家,但日常生活几乎没有受影响。

在海阳核酸检测点,人群队伍排到哪里,帐篷就搭建到哪里。在风电施工现场,在瀚蓝(海阳)固废处置有限公司,在莱荣高铁留格段,在海阳每一个重点企业、重点项目现场,辖区组织医务人员以“核酸检测不落一人”的强烈责任感,冲锋在核酸检测的多个战场。

入村核酸采样时,医护人员走街串巷,脚套很容易被磨损。海阳市朱吴镇东石现村不少村民自发骑三轮车接送医护人员。“这么热的天,医护人员到我们村来做检测非常辛苦,我们只能做点小事、帮点小忙,减轻他们的工作压力。”村民孙立军说。

在烟台市征兵站核酸检测点,一位老人做完检测后,放下200元钱交给工作人员,“快买点水给大家喝吧。”伴随着简单的一句话,老人转身离开。

“你们必须马上吃饭,有什么事我们可以帮忙!”在烟台市芝罘区奇山街道长生社区核酸采样点内,社区居民刘女士焦急地对工作人员说。

在海阳市新元广场核酸检测点,海阳市城北善道公益发展中心副主任刁丽娟,连续几日的高强度工作,让她的腿和脚都不堪重负,为了能继续坚守工作岗位,她不得不脱了鞋,光脚踩在地上。

18天里,每个人都为城市出了一把力,守护大家共同的家园,感谢你!

如今,一度被按下“暂停键”的城市,街头又重现车水马龙的景象,这是烟台人众志成城抗击疫情取得的成果。700多万烟台人共同完成战疫答卷,城市回归背后是一线防疫人员夜以继日的付出,是全城人民的共同努力,每一个人都应该珍惜,所以更要时刻绷紧疫情防控这根弦,严格遵循防疫规定,戴口罩、勤洗手,做好防疫细节,守护美丽港城。